I. megoldas. Szamitsuk ki, hogy mekkora R, ellenallas esetén folyik 4t a galvanométeren I erdsségd aram! Irjuk
fel a Kirchhoff-torvényeket az abran feltiintetett jelolésekkel! A B és a C csomdpontra:

(1) L=1L+1,
(2) I, =1+ 1Is.

Alkalmazzuk a huroktorvényt a BCAB, BCDB és a DBAK D hurkokra:

(3) IRy + I,R, — 1R =0,
(4) IR, — IR+ IsR =0,
(5) LR+ LR=U.

Az egyenletrendszert R,-re megoldva:

U—1I(2R, + R)
R,=R
(©) U+ I(2R, + 3R)

A galvanométer akkor nem jelez adramot, ha —Iy < I < Iy. Mivel a [—Iy, Io] intervallumon R, mint I fiiggvénye
szigordan monoton fogy, azért a —Iy < I < I feltétel ekvivalens a kdvetkezével:

U—-I)(2Ry + R) <R <R U+ Iy(2Ry + R)
U+ Io(2Ry + 3R) * U —Iy(2Ry + 3R)’

(7) R
az adatokat behelyettesitve.
99,56 Q2 < R, < 100,44 Q.
Horvdth Gdbor (Kiskunhalas, Szilady A. Gimn., IIL o. t.)
Megjegyzés. Figyelembe véve, hogy a (6) egyenletben az I R-et és I Ry-t tartalmazé tagok sokkal kisebbek, mint U,

1
és felhasznalva azt az Osszefiiggést, hogy 72 ~1—-z, z<1esetén R, a kovetkezd alakra hozhato:
x

_pl- (I/U)(2Ry, + R)
14+ (I/U)(2Ry + 3R)
(8) ~ R[1— (I/U)(4Ry + 4R).]

R, ~R[1—(I/U)2R,+ R)| - [1-(I/U)(2Ry, + 3R)] =

(A beszorzasnal elhanyagoltuk a méasodrendiien kicsi I*-es tagokat.)



Ebben az alakban konnyen felismerhet$ a feladat fizikai tartalma: a vizsgalt hidkapcsolast arra hasznélhatjuk,
hogy segitségével eldontsiik, hogy egy ellenallas értéke R, = 100 Q-mal egyenlG-e vagy sem. Az a tartomény, melyben
a galvanométer nem jelez aramot, a mérés hibdjara jellemzs. Ha tehdt a galvanométer nem tér ki mérhetéen, az
ellenallas értéke

(9) Ry, = R+ R(Io/U)(AR, + 4R) = 100 + 0,44 Q2

Csato Istvan (Mezdtar, Teleki B. Gimn., IV. o. t.)

II. megoldas. A feladat célja annak megéllapitasa, hogy az abran lathato elrendezésben mekkora hibaval hata-
rozhaté meg az R, ellendllas. Egy fizikai mennyiség hibajat altalaban elegendé egy jegy pontossaggal megadni, igy a
feladat pontos megoldasa helyett egy durva becslés alkalmazaséaval is megelégedhetiink.

Ha a galvanométeren I dram folyik keresztiil, akkor a B és C pontok kozotti fesziiltségkiilonbség I Rp. A tovabbiak-
ban hanyagoljuk el a galvanométeren atfolyé aramot, és az ABD és ACD agat tekintsiik egyszerd fesziiltségosztonak.
Ekkor az A ponthoz viszonyitva a B pont fesziiltsége (U/2) a C pont fesziiltsége UR, /(R + Ry)-

A B és C pont kozotti fesziiltségkiilonbség

U R,
U

1 — = =1

(10) 2 Urtw — M
ahonnan

U—-2IR, 1
11 s =R— = 1—-4=— .
(11) Re =R oTh, R( URb)
Nem jelez aramot a galvanométer, ha
(12) R, =R+4R(Iy/U)Ry, =100Q £ 0,4 9.

Meg kell még vizsgalnunk, hogy mekkora hibat kovethettiink el az I aram elhanyagolasaval. I-t figyelmen kiviil
hagyva a B pont fesziiltsége (A-hoz viszonyitva) U/2. Ha I-t is szamitasba vessziik, akkor D és B kozott I-vel nagyobb
aram folyik, mint B és A kozott, igy B fesziiltségére (1) és (5) felhasznalasaval

(13) LR=(U/2) - (IR/2)

adodik. Az elkovetett hiba tehat I R/2. Hasonloé a C' pont fesziiltségének bizonytalansaga, igy B és C fesziiltségkiilonbsé-
gének szamitasakor I R nagysagrendd hibat kovethettiink el, ami I R; mellett elhanyagolhat6, ha Ry, > R. Esetiinkben
Ry = 1092, tehat a kozelités egy jegy pontossaggal helyes eredményt ad. Felfelé kerekitve, az adott elrendezésben R,
0,5 Q2 pontossaggal hatarozhat6é meg.

Szdlldsi Zoltan (Esztergom, Dob6 K. Gimn., IL o. t.)



